

■ 港股七日谈 | Market

经济数据好转支撑中期走势

□ 京华山一 邓以旭

港股上周只有四个交易日。上周一、周二恒生指数因猪流感扩散消息拖累而累计下跌703点，但随后两日，外围走高及美国经济有回稳迹象，恒指反弹965点，收复失地。恒指最后收报15521点，全周累计上涨262点，涨幅1.7%。

上周市场交投保持畅旺，日均成交金额为577亿港元，与前周相当。各分类指数之中，金融及地产股表现最佳，均升2.1%，国企及工商类指数亦升逾1%。

大市上周三及周四反弹，虽然成交配合，但如果流感疫情恶化，恒指短期亦可能会再度调整并下试14000点之支撑位才重纳升轨。美国经济数据正呈现好转，流感过后，港股应有力冲破16000点关口，并在第三季度向上挑战250天移动平均线，即在17600点附近。

香港金管局近日持续向市场注



入港元，反映资金持续流入。事实上，银行同业拆息已下滑，3个月期的抄袭已回落至0.76%水平。至于全球经济，近期确实有复苏的迹象，以美国为例，个人消费、消费信心、耐用品订单及房屋价格等均正在回暖。亚洲区方面，随着中国不断加大刺激经济的力度，多个国家3、4月的

出口已大幅改善，货运也开始急速反弹。

按照现时大市走势来看，投资者似乎忽视流感扩散这个消息。香港股市因为有资金流入，全局股市先跌后回稳。流感疫情在全球不断蔓延，世界卫生组织已于上周四将全球流感警报级别由4

级升至5级。由于2003年非典期间的三个月，港股大跌后大幅回升，很多投资者认为疫情对大市的打击属短暂性的。

不过，此次流感发生的市场环境与当年SARS不一样。SARS发生期间全球经济增长强劲（香港当年经济增长仍有3.2%），而目前全球经济刚经历一场百年一遇的金融危机，流感发生无疑将给世界经济的恢复蒙上阴影。何况SARS当年影响严重的只有中国及香港，而流感疫情已发现人传人案例，而扩散程度迅速，已有多个国家发现疫情。流感疫情有向全球各地扩散传播的势头，估计原油需求、运输、航空及旅游等行业将首当其冲，打击最为严重。

然而，流感虽然横行，但市场焦点已返回经济基本面因素上，在美国经济复苏有望的憧憬下，外资不断吸纳亚洲区股份。美国联储局表明，美国经济衰退已在放缓。美国公

布的首季本地生产总值收缩了6.1%，远差于市场预期。可是，首季的个人消费增长了2.2%，美国居民的储蓄率在首季已回升至4.2%。同时，美国企业库存大跌，而补充存货的订单将推动亚洲出口复苏，给市场增添了上升动力。本周美国将公布金融机构的压力测试结果，将成

市市场焦点。

至于上市公司首季业绩，呈现个别发展。大盘股中，表现令人失望的有：中石油(00857.HK)、中国远洋(01919.HK)、中国铝业(02600.HK)及中海油(00883.HK)。受原油产量下降及油价大跌拖累，中石油首季盈利倒退36%。航运综合企业中国远洋首季盈转亏，大幅亏损33.5亿元人民币。中国铝业首季亏损18.9亿元。中海油首季总收入较去年同期下降42%，主要由于油价下跌影响。此四股上周走势偏软，其中，中国远洋及中海油均逆市下挫，分别出现3.8%及0.7%的跌幅。

■ H股观潮

业绩好坏不均 市场出现分化

□ 亨达集团

上周H股市场小幅反弹，国企指数一周累积上涨1.18%至9084.91点，欧美和内地股市的较好表现均为H股市场带来正面刺激。部分A+H公司披露了一季度财报，成为投资者调整持股并因此导致市场出现分化的原因。

从主要H股的情况看，部分一季度财报较好的H股获得追捧并大幅上涨，而另一些一季度业绩欠佳的H股则出现不菲跌幅。比如青岛啤酒，受惠于销量增加及成本、税率下降，一季度纯利同比大幅上升54%至1.99亿元；环比表现更是极为突出，显示公司的经营状况已经走出低谷，并走上好转的轨道。上周青岛啤酒累积大幅上涨10.99%至20.20港元。与之相反，招商银行累积大幅下跌7.76%至14.02港元，招行一季度净利润同比下降33.4%至42.09亿元，息差收入和费用收入双下跌，显示其经营形势较为严峻。

由于多数H股公司的估值仍属偏低水平，因此部分H股即便一季度业绩欠佳，负面因素也不会给其偏低的股价带来太多的压力。中国铝业上周累积上涨1.88%收至5.95港元，公司一季度亏损18.89亿元，表现逊于预期，偏低的铝价以及巨额的存货拨备是导致其再度大幅亏损的主要原因。不过，由于铝价进一步下跌的空间已经有限，而其目前的市净率仅为1.3倍，远低于主板H股公司约1.9倍的市净率水平，将是其股

价容易获得支撑的一个重要因素。三只保险类H股中国平安、中国人寿和中国财险全面下跌，其中平安和财险累积跌幅分别为5.18%和3.28%。去年全年及今年一季度业绩表现欠佳，应是制约此类股份股价表现的主要原因。不过，随着资本市场的逐步好转，今年保险股或存在重要的投资机会。保监会日前公布的数据显示，一季度保险公司的权益类投资比重已有明显上升，这种变化将增加保险股受惠于内地股市好转的程度。

宏观经济的稳健复苏将给H股市场的好转提供基本面保障。中国政府和监管机构仍在不遗余力地刺激经济，以实现“保增长”的目标。国家发改委近日发出紧急通知，要求各地尽快上报符合条件的第三批中央投资项目，预计相关资金最早将在5月上旬陆续下发，规模或超1300亿元。此外，政府还决定降低部分固定资产投资项目资本金比例，以帮助解决4万亿元经济刺激计划实施中所面临的资本金缺口难题。在外需尚未好转的形势下，投资正成为近期中国经济增长的主导力量和有效手段。

在宏观经济可能率先复苏的预期之下，企业家对经济前景也更趋乐观。中国物流与采购联合会披露的4月PMI指数为53.5，这是该指数连续第五个月上升，且连续第二个月保持在衰退和复苏的临界点之上。制造业的复苏对于两地市场而言，都将起到基础性的支撑作用。

■ 美股周评

关注就业形势及压力测试结果

□ 郭信麟

美股上周扭转跌势而重新上升，业绩和经济数据好于预期是关键所在，不单纳指连续八周上涨，标普500指数也创出今年1月初以来的新高。

上周上市公司公布的业绩基本上好于市场预期，是推动美股上涨的其中一个动力，好于预期是由于预测大多数在今年股市最为恐惧的时候作出，好于预期其实也是预期当中。

除了业绩外，上周股市也有许多的事情发生，汽车行业中最为爆炸性的消息要数克莱斯勒进入破产程序，克莱斯勒破产对于美国来说尽管是标志性的事件，不过市场气氛现在已经大大改善，因此事件的即时影响有限。但是，如果是通用汽车进入破产程序的话，美国股市恐怕就不会那么镇静，市场也许认为，美国政府是不会让通用汽车破产的，因为除了会带来巨大的就业压力外，银行系统也难免在汽车融资的问题上受到巨大的冲击。不过从美国政府处理通用汽车的手法来看，笔者认为他们过于一厢情愿，要通用汽车债权人接受债转股的方案，感觉上是严重低估了债权人的能量，相信汽车行业破产事件不

会轻易解决，当然美国政府无论居于哪种考虑，都会全力地让通用汽车生存下来，这个也许是考验其执政能力的一个重要测试。

甲型H1N1（原称猪流感）对美股的影响其实不大，市场对业绩和经济数据更加看重。上周的经济数据总体而言是好坏参半，但是投资者更愿意从乐观的角度来阐释，GDP数据远差于分析员的预期，但是投资者看到的是消费的反弹，而消费者信心数据的确是海啸以来最高，这点才是上周股市的最主要推动力；加上ISM的制造业数据较3月份反弹，大家的乐观情绪就更加高涨，也就不顾工业产值继续下跌、个人收入和开支数据比预期差这些负面的消息。当然，美联储上周的会后声明也令投资者产生对经济复苏的憧憬。

此外，银行的压力测试给上周美股带来一点麻烦，不过总体而言，上周美股被乐观气氛所主导。本周美股的业绩公布其实也不算少，80个标普500成分股要发表季报，不过当中的确太缺乏中国投资者认识的品牌，而市场最为关注的经济数据就是周五公布的4月份就业形势报告，市场预测4月份美国失业率是8.9%，周三的ADP私营部门就业报告和周四的申领失

业救济人数的数据也同样受到市场的关注。不过从最近的一些数据显示，美国的就业形势可能比预期稍好，如果最终数据是低于8.9%，相信美股会受到提振，反之则空军手中的筹码会大大增强。

炒作银行压力测试这个因素本来应该接近尾声，但是由于当局推迟公布结果又给市场增添新的不确定因素。现在媒体产生更多的猜测和疑问，有报道称花旗集团需要集资100亿美元，而更加令投资者恐惧的猜测是19家被测试的银行当中有14家需要集资，而在推迟公布的决定之前，最坏的预测也只是六家银行过不了关而已。如果当局如期公布结果，尽管很多人对测试的标准一向嗤之以鼻，不过市场看多者毕竟有个很好的理由令股市进一步上涨，如今推迟公布结果，即使最后结果比市场想象中好，恐怕也得打个折扣，市场对此最大的疑问是为什么当局要推迟发表报告。

总而言之，美股的熊市反弹到了这个阶段，上涨和下跌的动力暂时处于一种较为胶着的状态，后市无论向上或者向下突破都需要一个强而有力的理由，投资者本周应重点关注银行压力测试结果和美国的4月份失业率。

■ 一周行业动态

流感疫情引发服务业指数逆市下挫

□ 阿斯达克网络信息有限公司

上周美联储发表了较为乐观的会议声明，暗示经济衰退最严重的时期已经过去，抵消了市场对流感疫情的担忧，美股继续呈现上涨走势。内地A股亦在经济运行出现积极变化的态势下大幅反弹，而香港股市跟随外围股市出现回升，市场憧憬美国经济见底以及内地经济复苏，都为股市带来支撑。但上周香港服务业指数在墨西哥及美国流感疫情扩散影响打击下，逆市走低。

恒指上周累计上涨262.14点，涨幅1.72%，收报15520.99点。纵观11个恒生综合行业指数，上周有7个行业指数继续维持上涨态势。上周跑输恒指的行业则有6个，当中跌幅居前的是原材料业指数下跌2.12%至3635.33点；跌幅其次的则是服务业指数跌2.04%至2241.37点。前一周大幅走高的电讯业指数上周跌幅较大，下跌1.30%至1422.7点，跑输恒指高达3.02%。

服务业指数上周跌幅靠前，因受目前墨西哥及美国流感疫情扩散影响，上周服务业指数在航空、航运、旅游及酒店股的下跌拖累下走低。

因受流感疫情影响，上周航空股曾一度出现大幅下挫，尽管其后在一季度国内航空公司出现盈利的利好下出现强劲的反弹走势，但上周依旧跑输大市。高盛表示，虽然难以估计猪流感对亚洲航空企业的影响，但目前来看，需求担忧引发的航空股大幅回落或许为投

资者创造了买进机会。与SARS时期受到的影响相比，流感对亚洲航空股估值的影响可能更加温和，因为在经历了2003年的SARS之后，投资者对相关风险的认识可能有所提高。

2003年时亚洲航空股的市净率最低降至0.8倍，维持对这类个股“中性”评级，但更看好亚洲至美洲航线较少的个股，相对看好国际运输业务规模较小的个股。认为南方航空（01055.HK）和中国国航（00753.HK）表现可能强于大盘。

旅游股香港中旅（00308.HK）及酒店股香格里拉（00069.HK）跌幅亦曾扩大至一成以上。航运股上周除受流感疫情影响外，亦受中海集运（02866.HK）今年首季度由盈转亏12.1亿元影响。该公司指出，在全球经济疲弱、季内重箱量及单箱运费大幅减少的情况下，收入下跌58%。大行瑞银表示，中海集运首季业绩极差，相信没有任何同业将接近净利润率为负27%；并预测09年亏损16亿元人民币，第二至第四季继续亏损。评级维持“沽售”，目标价

1.2港元。该股上周大跌7.39%，亦拖累同业东方海外（00316.HK）、中远洋（01919.HK）及太航（02343.HK）均出现一定跌幅。

原材料业指数上周的下跌则受累于造纸业股及钢铁股的下跌所致。因内地出口呆滞，今年及明年箱板纸需求会下跌10%，理文造纸（02314.HK）与玖龙造纸（02689.HK）上周分别下跌1.02%和6.07%。内地首季钢铁企业亏损面为34.72%，同比提升23.61%；马鞍山钢铁（00323.HK）首财季亦亏损人民币8.99亿元（每股0.1135元），股价上周亦跌2.15%。

消费品业指数上周跑赢大市，因受利丰（00494.HK）股价一周大涨10%所带动。美国4月消费信心指数回升至39.2，加上利丰总裁乐裕民预期，该公司本年度盈利可优于去年。虽然或再为客户破产作减值拨备，但认为美国消费市场离底不远，加上近期订单回升及年内可望再获新外判采购合约，料今年业绩胜过去年。

上周港股呈先跌后回升，全周上涨1.7%。港股上周平均每天成交金额由前周574亿港元升至上周577亿港元；权证全周平均成交金额方面，上周49.2亿港元，较前周的60.3亿港元，下跌了11.1亿港元。上周权证市场平均占大市成交金额的比例回落了2.0个百分点至8.5%。

■ 一周股权变动

澳资基金再捧防御股

□ 财华社 方添明

环球股市在过去的4月份攀升有力，但较52周的高位仍遥不可及；相反，经济萧条之下，快餐业的抗周期特征发挥得淋漓尽致，大家乐（00341.HK）月初创下17.8港元的一年新高，乃港股中为数不多有如此出色表现的明星股之一。由于未来经济环境仍不明朗，看好其防御性的外资基金续趁低吸纳该股。

联交所资料显示，澳洲联邦银行于4月24日增持了19万股大家乐股份，每股平均作价为15.2港元，将持股票由7.96%提升至8%。澳洲联行上次入市要追溯至去年11月3日，当时持股票达到7%，显然期间还有出手，累计增持了约1%的股份，对该股持乐观的态度。事实上，澳洲联行的确对大家乐有独钟，自去年5月13日大手买入1577万股，首次持有大家乐权益愈5%以来，至今从未申报过减持行动，持续少量吸纳直至持股票上升至现时的水平。

大家乐除斩获基金“芳心”外，投行对其防御性亦赞赏有加。中银国际认为，经济不景气下，顾客会放弃高档餐馆而选择相对便宜的餐厅，料大家乐不仅得益于销量的增长，同时原材料和租金费用等成本也下降，双重受益，可保持收入稳定增长，及趁机扩大市场份额；并预计大家乐为庆祝成立40周年而派发特别股息，带来惊喜，因而将该股纳入港股首选名单之列。

不过，即使大家乐受经济放缓打击较少，但也难免或多或少有些影响。公司主席陈裕光上月透露，大家乐今年以来同店增长回落至单位数水平，较去年第四季的双位数增幅有所减弱，顾客平均消费水平同步有小幅的下降。该言论令投资者对大家乐的防守能力产生质疑，股价随即做出调整，以上周四收市价14.42港元计，较上月的52周高位回落15%。

此外，东亚银行（00023.HK）主席李国宝近日的操作，让人有点摸不着头脑。联交所资料显示，李国宝先于4月22日，增持47.75万股中国海外（00688.HK）股份，每股平均作价12.592港元，持股票上升至0.07%。接着又于次日减持100万股东亚银行的股份，持股票降至2.78%，交易未披露作价。另外，李氏还于4月27日入股私有化方案刚被否决的电讯盈科（00008.HK），于4月27日以每股平均价3.31港元增持40万股，持股票上升至100万，相当于0.01%的已发行股本。

李国宝身为东亚银行创始人及香港财经高管，同时兼任多家上市的董事一职，包括中国海外和电盈。李氏增持中国海外，或受内地楼市“小阳春”所刺激；至于增持电盈，则反映李氏乃“好色之徒”，电盈在私有化建议被否决后宣布派发特别股息每股1.3港元的高息，超过股价的三分之一，股息吸引。考虑派息后的电盈估值，相当于不足10倍的2010财年预测市盈率，亦为合理水平。

但李国宝为何减持东亚银行则无从论证。东亚银行首季业绩较为理想，并预计今年业绩将会优于去年。在练好“内功”之余，东亚银行近期也积极对外扩张，先后传出收购AIG旗下台湾友邦证券股权、洽购工商东亚证券多数股权等，李氏现时减持，着实令人疑惑。

近期其它股权变动

上市公司	股东名称	变动数量	变动日期
恒基地产	李兆基	增持25万股	4月27日
鹰君集团	罗嘉瑞	增持22.16万股	4月27日
惠理集团	苏俊祺	增持800万股	4月27日
李宇	新加坡政府投资	减持3200万股	4月24日
南车时代	未来资产	增持695万股	4月23日
上海石化	新加坡政府投资	减持46.8万股	4月24日
上海实业	吕明方	减持15万股	4月24/27日
马钢股份	卓誉投资	增持1970万股	4月22日

■ 权证市场纵横 | Warrant

投资者继续增持恒指认沽证

□ 高盛亚洲结构产品部

恒指上周呈先跌后回升，全周上涨1.7%。港股上周平均每天成交金额由前周574亿港元升至上周577亿港元；权证全周平均成交金额方面，上周49.2亿港元，较前周的60.3亿港元，下跌了11.1亿港元。上周权证市场平均占大市成交金额的比例回落了2.0个百分点至8.5%。

权证成交分布方面，以上周四个交易日计算，恒指连续第31周成为全周最活跃的权证相关资产，上周占整体权证市场成交金额比率由34.0%，与前周的32.3%相比，上升了1.7个百分点；而工行权证则超越中移动权证排在成交榜上第二位，占整体权证市场成交金额12.8%，与前周占7.9%相比，上升4.9个百分点。

市场持货变化方面，以4月27至29日的三个交易日计算，恒指继续成为期间售出最多认沽权证的相关资产权证类别，期间投资者共吸纳了5.8亿份认沽权证；而最近六周则已合共吸纳了39亿份之多。除恒指外，港交所是另一个获投资者吸纳较多认沽权证的相关资产，上周共售出8100万份。

认购权证方面，工行则是上周较获权证看好的股份，获投资者购入6500亿份认购权证；而中石化、汇丰及港交所则是在权证市场上沽压较沉重的股份，分别被投资者沽出1.7亿份、92